
［問題Ⅱ］（易） 

△ ABCにおいて、 BC = a,  CA = b,  AB = cのとき、重心をGとする。 

⑴ a,  b,  c,  AB
! "!!

,  AC
! "!!
を使って AG

! "!!
を求めよ。 

⑵原点をOとするとき、 a,  b,  c,  OA
! "!!

,  OB
! "!!

,  OC
! "!!
を使ってOG

! "!!
を求めよ。 

 

 

［解答］ 

⑴ BCの中点をM とすると、 

  AM
! "!!!

= AB
! "!!

+ AC
! "!!

2
 

重心G は中線 AM を 2 :1に内分するから、 

  

AG
! "!!

= 2
2 +1

AM
! "!!!

      = 2
3
⋅ AB
! "!!

+ AC
! "!!

2

      = AB
! "!!

+ AC
! "!!

3

 

 

⑵⑴より、                     AG
! "!!

= AB
! "!!

+ AC
! "!!

3
 

  

∴      OG
! "!!

−OA
! "!!

=
OB
! "!!

−OA
! "!!( )+ OC

! "!!
−OA
! "!!( )

3

∴               OG
! "!!

=OA
! "!!

+
OB
! "!!

−OA
! "!!( )+ OC

! "!!
−OA
! "!!( )

3

                       = OA
! "!!

+OB
! "!!

+OC
! "!!

3

 

 

［⑵の別解］ 

BCの中点をM とすると、重心G は中線 AM を 2 :1に内分するから、 

  

OG
! "!!

= 1⋅OA
! "!!

+ 2 ⋅OM
! "!!!

2 +1

     = 1
3
OA
! "!!

+ 2
3
OM
! "!!!

     = 1
3
OA
! "!!

+ 2
3
⋅OB
! "!!

+OC
! "!!

2

     = OA
! "!!

+OB
! "!!

+OC
! "!!

3

 



［考え方］ 

重心の定義 : 各中線の交点 

重心の性質 : 重心は各中線を 2 :1に内分する 

分点公式 

 点 Pが線分 ABをm :nに分けるとき、 

  OP
! "!!

= nOA
! "!!

+mOB
! "!!

m + n
 

中点公式 

 点M が線分 ABの中点であるとき 

  OM
! "!!!

= OA
! "!!

+OB
! "!!

2
 

   ※分点公式で、m = n =1とおくと得られる。 

この基本事項 4つを使うだけだから、公式を作る練習にもなる。 

 

 


